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CONGRESUL NAŢIONAL BISERICESC 
Marţi în ziua de 14 Oct. (Cuv. Paraschiva) 

s'a deschis congresul naţional al metropoliei 
noastre ortodoxe. Serviciul divin a fost săvâr
şit de I. P. S. Sa metropolitul Nicolae Bălan 
cu asistenţă mare. La acest serviciu au luat 
parte în corpore ziariştii cehoslovaci cari din 
întâmplare erau oaspeţii Sibiului. După servi
ciu membrii congresului rămân în catedrală, 
iar I. P. S. metropolitul deschide congresul cu 
o cuvântare, în care schiţează în general pro
blemele cu cari se va ocupa acest congres. De
putaţii îşi prezintă credenţionalele, iar actele 
se împart la trei comisii pentru verificare. Sunt 
prezenţi 56 deputaţi. 

După încheierea acestei prime şedinţe de
putaţii se prezintă în recepţie la I. P. S. metro
politul. In numele tuturora vorbeşte dep. Dr. 
Ion Lupaş aducând omagii capului bisericei 

noastre. Răspunde adânc emoţionat I. P. Sa 
mulţumind şi asigurând pe membrii congresu
lui, că arhiereii noştri vor şti să-şi facă tot
deauna datoria de păstori ai turmei cuvântă
toare. 

In şedinţa de după masă îşi prezintă comi
siile raport despre actele electorale. Se verifi
că 73 deputaţi, celelalte 17 se predau comisiei 
de verificare. 

Se expediază apoi două telegrame de oma
giu M. S. Regelui şi Alteţei Sale Principelui 
Moştenitor Carol. 

Congresul a durat până Sâmbătă seara ţi
nând în total zece şedinţe. In decursul aces
tor şedinţe au fost verificaţi şi ceilalţi deputaţi. 

Problemele ce s'au desbătut în acest congres 
destul de importante, au fost următoarele: 

1. Fundaţiunea Agora Gali. Actele şi in-
ventariul acestei fundaţiuni fiind în străinătate 

congresul a decis ca să se aranjeze chestia cu 
guvernul unguresc. Se aproabă literile funda-
ţionale. 

2. Fundaţiunea Gozsdu. Realităţile şi în
treagă averea acestei fundaţiuni sunt în Bu
dapesta. In baza tratatului de pace fundaţiunea 
are să se predea României. Chestiunea s'a per-
tractat în şedinţele comisiei româno-maghiare 
ce s'a ţinut în Bucureşti. Delegaţii Ungariei au 
recunoscut îndreptăţirea României la această 
fundaţie, au ridicat însă excepţiuni pentru Ro
mânii rămaşi în Ungaria, iugoslavia şi Ceho
slovacia, cărora încă li se cuvine o parte din 
averea aceleia. Delegaţii Români au acceptat 
aceasta. S'a încheiat un acord acceptat de am
bele părţi. După ratificarea lui din partea par
lamentelor celor două ţări fundaţia se va îm
părţi între Românii celor patru ţări în propor
ţia numărului de suflete. Astfel nădăjduim că 
în scurtă vreme metropolia noastră va intra 
din nou în posesiunea fundaţiei, care astăzi 
valorează circa 150 milioane lei. 

Scopul ei va fi să se zidească Căminuri stu
denţeşti la Cluj, Bucureşti, Oradea, Timişoara, 
şi în alte centre unde va fi nevoie. 

S'a făcut apel la foştii bursieri să restitue 
bursele. Mulţi au satisfăcut. Se aminteşte d-1 
Dr. A. Cosma cu 50.000 lei. Congresul aproabă 
lucrările consistoriului metropolitan săvârşite 
în această chestiune, mulţumeşte d-lui Ion Lă-
pădat care a susţinut interesele fundaţiei în şe
dinţele comisiei româno-maghiare, însărcinea
ză consistoriul să continue şi urgiteze ratifi
carea acordului. * 

Primeşte propunerea dep. Dr. M. Qropşan 
ca după reprimirea fundaţiei să se facă serbări 
mari în memoria fericitului fondator. x 

3. Fundaţia Lebu este destinată ca burse 



şi ajutoare pe seama elevilor ortodoxi din me
tr opolie. 

Fundaţia valorează un milion şi 50 mii lei. 
Se aproabă literile fundaţionale, socotelile şi se 

decide tipărirea unui tablou al fondatorului 
pentru destribuire la toate parohiile. 

4. Fundaţia Triandafil. O parte mare a a-
cestei fundaţii se află pe teritoriul iugoslaviei. 
Congresul decide ca să se întrevină la guvernul 
Iugoslaviei pentru aranjarea definitivă a aces
tei chestiuni, iar în delegaţia româno-sârbă să 
fie luat şi un représentant al metropoliei noas
tre. 

5. Raportul general al Consistoriului me
tropolitan face dare de seamă despre lucrările 
sale în ultimii trei ani: Sfinţirea bisericei înco
ronării, actul încoronării, serbările în memoria 
lui Şaguna, Gheorghe Lazar şi Avram Iancu, 
reforma calendarului, înfiinţarea nouilor epar
hii, decedarea membrilor congr. Dr. V. Şaftu, 
A. Bârseanu şi Dr. II. Puşcariu, suplinirea pos
turilor în consistoriul metropolitan şi alte ches
tiuni cari au rapoarte speciale. Raportul se ia 
la cunoştinţă. 

6. Episcopia Timişorii. Congresul decide ca 
să se facă intervenţia necesară la Ministeriul 
Cultelor pentru înfiinţarea urgentă a acestei e-
piscopii. 

7. Cualificaţia preoţilor. Pentru de a se da 
posibilitate preoţilor cu nota de examen de cua-
lificaţie inferioară, dar binemeritaţi în activi
tatea lor pastorală, să poată fi asimilaţi cu cei 
ce au o notă mai superioară congresul decide 
introducerea unui examen de promovare. Preo
ţii de clasa 3 şi 2 după un serviciu de câte 5 
ani pot cere concurs de înaintare. Se vor su
pune unui examen în baza meritelor şi a acti
vităţii lor pastorale, care îi va promova din cla
sa 3 în clasa 2 şi din aceasta eventual în clasa 
primă. Preoţii cari vor ajunge pe baza acestui 
examen la cl. I vor avea drept să reflecteze şi 
la postul de protopop. 

8. Votul colectiv. Având în vedere că votul 
colectiv ce'I dau parohiile centrale cu ocazia 
alegerilor de protopopi sunt de fapt fără im
portanţă, ci dau adeseori prilej la perturbaţiuni 
dăunătoare intereselor bisericei ş' dupăce pa
rohia centrală şi aşa este reprezentată în sino
dul protopopesc în măsură corăspunzătoare 
congresul decide ştergerea definitivă a acestei 
formalităţi electorale. 

9. Alegerile delà Arad. Sinodul eparhiei A -

radului nu s'a putut ţinea, deoarece afară de 18 
deputaţi toţi ceilalţi şi-au depus mandatele. In 
consecinţă sinodul a fost închis Şi consistoriul 
eparhial a ordonat alegeri no-ui pentru întreaga 
eparhie. Consistoriul din Arad a cerut interven
ţia congresului pentru ca organele administra
ţiei să fie oprite dease amesteca în alegerile 
noastre bisericeşti. 

Comisia organizatoare prin raportul Dr. Va
ier Moldovan propune: 

a) Congresul să ia act cu adâncă întrista
re că din partea organelor statului s'a călcat 
constituţia şi autonomia noastră bisericească, 

b) reprobjă ou ultima energie orice înge 
rinţe din partea oricui venite de ori şi unde 
împotriva constituţiei şi autonomiei asigurate 
prin lege, 

c) constată că Ministeriul de culte cu actul 
Nr. 45.484 adresat P. S. S. episcopului delà A -
rad a trecut peste sfera sa de atribuţii ingerin-
du-se în dreptul rezervat organelor şi législa
ture! instituite destatutul organic, 

d) învită consistoriul metropolitan să în
trevină de urgenţă la organele statulm ca să 
se ia sancţiuni severe faţă de organele adminis
trative şi să se evite pe viitor orice ingerinţe 
ale statului. 

Faţă de această propunere dep. Dr. L. Qeor-
gevici constată că ingerinţele organelor admi
nistraţiei au fost exagerat prezentate de rapor
tul Consistoriului din Arad. Axest consister n'a 
fost în drept să ordoneze alegeri pentru întrea
gă eparhia, ci să facă cercetare pedepsind pe 
cei vinovaţi. Cere ca congresul să decidă în a-
cest sens. Congresul primeşte însă cu majori
tate de voturi propunerea comisiei. 

l o t în legătură cu această propunere, P. S. 
Sa episcopul nostru Nicolae, şi P. S. S. episco
pul Roman delà Oradea mare după ce nu li s'a 
dat putinţa ca să-şi expună punctul lor de ve
dere, au anunţat vot separat la punctul al trei
lea ai propunerii. 

Ministrul de culte cu actul menţionat nu s'a 
îngerat în dreptul autonom ai bisericei noastre, 
dupăce nu a luat nici un fel de disposiţie, ci es
te un act simplu de informaţii cerute delà P. S. 
Sa episcopul Aradului, care nu se poate califica 
drept ingerinţă. Prin urmare congresul n'a a-
vut motiv să voteze acel punct al moţiunii. 

10. Comunele pendente cu Sârbii. Chestiu
nea despărţirii noastre de Sârbi rftai are încă 
unele cauze pendente detaşate unei delegaţii 
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congresuale. Delegaţia se realege, şi se între
geşte cu membrul nou Dr. Cornel Ianeu, iar 
vicepreşedinte se alege P. S. S. episcopul Dr. 
Iosif Bădescu în locul P. S. S. episcopul Ion al 
Aradului demisionat. 

11. Credincioşii noştri din Jugoslavia fiind 
în număr destul de considerabil congresul îşi 
ţine de datorinţă să se îngrijească de ei. Con
gresul decide ca aceştia să rămână bisericeşte 
în dependenţă de metropolia noastră, în schimb 
Sârbii din Banatul românesc să rămână depen
denţi de biserica din Serbia. Preoţii români să 
fie plătiţi de noi, iar cei sârbi de Serbia. Româ
nilor din Jugoslavia să li se garanteze aceieaş 
drepturi de libertate religionară în cadrele au
tonomiei noastre bisericeşti cari sunt garantate 
Sârbilor dela noi şi tuturor celorl'alte minori
tăţi. Să li se dea putinţa de a se organiza şi 
credincioşii noştri subt conducerea unui ierarh 
iar preoţimea noastră de acolo să poată fi în
corporată la asociaţia clerului „ A . Şaguna". In 
acest sens să se facă intervenţia necesară di
plomatică prin ministeriul de externe. 

12. Şcoalele confesionale. Congresul cons
tată că statul prin statificarea şcoalelor confe
sionale a făcut o politică şcolară greşită. Şcoa
la de stat este astăzi mai slabă de cum era 
şcoala confesională. Pe când şcoalele minorita
re se întăresc şcoala noastră românească dă 
înapoi. Biserica din interese superioare faţă de 
stat a cedat, şcoala a ajuns însă în inferioritate 
faţă de minorităţi. Statul românesc e însăşi bi
serica, şcoala deci trebuie să revină bisericei. 
Stând în faţa unui fapt împlinit congresul îşi re-
servă dreptul ca la timp oportun să reînvie/c 
şcoalele confesionale. Până atunci toate edifi
ciile şcolare se declară de case parohiale. Unde 
există case parohiale edificiile şcolare se vor 
preface în case culturale. Iar dacă statui are 
undeva nevoie de aceste edificii şcolare le va 
reclama dela organele bisericeşti în drept a-
vând a încheia un contract de arândare. In a-
cest punct congresul are asigurarea ministrului 
de instrucţie că nici un edificiu şcolar nu se va 
rechiziţiona. 

Organele bisericei vor introduce şcoalele de 
Dumineca, scoale de adulţi, instituţii de propa
gandă, religioasă şi vor intensifica misiunea in
ternă. 

Şcoalele confesionale secundare să-şi men
ţină şi pe mai departe caracterul lor confesio

nal, iar bugetul lor să fie înscris în bugetul sta
tului. 

13. Catehisaţia. Congresul" constată că e-
ducaţia religioasă în scoale lasă mult de dorit 
din motiv că nu i-se lasă destulă libertate. Con
gresul cere ca şi de aci încolo să se menţină 
programa analitică din trecut cu cel puţin două 
ore de religie în fiecare clasă şi în toate şcoale
le. Normativul pentru instrucţie religioasă să 
se schimbe. Cu aceasta se încredinţează con-
sistoriul metropolitan iar până atunci rămâne 
în vigoare normativul de până acum. Catehi
saţia rămâne în sarcina preoţilor iar remune
raţia să fie corăspunzătoare vrerailor de azi şi 
după toate orele de catehisaţie. In fiecare epar
hie să se sistemizeze un post de inspector al 
învăţământului. 

14. Memoriul profesorilor dela Braşov cu
prinde plângerea acestor profesori dela liceul 
din Braşov că ei nu sunt asimilaţi cu profesorii 
dela stat. Congresul decide ca să se facă in
tervenţie la stat ca având în vedere meritele 
mari naţionale ale acestui liceu bugetul liceu
lui să fie luat în bugetul statului, profesorii asi
milaţi cu cei dela stat şi să li se reguleze şi 
dreptul de penzie. 

15. Salarizarea preotimei. In vederea pla
nului ce '1 are ministeriul de culte pentru rê -
formarea acestei salarizări congresul face ur
mătoarea propunere : 

a) Preoţii cu cualificaţie completă, matu
ritate şi teologie ordinară, cu academie, univer
sitate doctori în drept, teologie sau filosofie să 
fie salarizaţi ca profesorii secundari. 

b) Preoţii cu mai puţine clase dar cu teo
logie ordinară, să beneficieze de salarul profe
sorilor dela şcoalele medii. 

c ) Preoţii cu cualificaţie mai puţină egali 
cu învăţătorii titulari. 

d) Unde nu este casă parohială să li se 
dea indemnizaţie de chirie. 

e ) Adausul familiar să se schimbe şi să 
crească după numărul copiilor. 

f) Unde nu este porţiune canonică să li se 
dea echivalentul în bani. 

g ) Serviciul şcolar sau în alte funcţiuni bi
sericeşti să fie computat la anii de serviciu. 

Propunerile acestea se vor transpune minis-
teriului pentru de a fi utilisate la noua reformă 
a salarizării. 

16. Organizarea tinerimei. Consistoriul ar-



hidiecezan a elaborat un statut pentru această 
chestiune. Congresul acceptează acest statut 
pentru întreaga metropolie. Se va publica drept 
model şi toate parohiile vor îi obligate a-1 pune 
în aplicare. 

17. Asociaiţa clerului. Congresul decide ca 
asociaţia aceasta să se inactiveze pe întreg cu
prinsul metropoliei, preoţii să fie obligaţi a fi 
membri ai acestei asociaţii. 

Parohiile să ia în buget o diurnă de cel pu
ţin 50 lei pentru cei ce vor lua parte la adună
rile Asociaţiei. Chestiunea se transpune în a-
tribuţiile fiecărei eparhii ca să o organizeze du
pă cum îi permit împrejurările şi cum o va cre
de de cuviinţă. 

18f' Salarizarea funcţionarilor Consisto
riali. Congresul decide să se ceară statului ca 
să reguleze această salarizare, asimilând func
ţionarii consistoarelor cu funcţionarii ministe-
riului recunoscându-le gradaţiile şi beneficiu e-
gal la sporurile funcţionarilor de stat. 

19. Recâsătorirea preoţilor văduvi. Con
gresul constată că această chestiune este de 
mare importanţă pentru interesele bisericei şi 
decide ca să se transpună în competinţa Sfân
tului Sinod cu ruigarea ca să-i dea o soluţie 
grabnică conform acelor interese şi a concep
ţiilor din vremile de astăzi. 

20. Raportul bisericesc congresul îl ia la 
cunoştinţă. Aprobă demersurile făcute cu pri
vire la repausul duminical, închiderea birturi
lor, muzeele bisericeşti, înfiinţarea orfelinatu
lui, înfiinţarea institutelor teologice dela Cluj şi 
Oradea mare etc. La punctele singuratice con
gresul decide ca asesorii referenţi bisericeşti 
ai Consistoarelor să ţină conferenţe pentru or
ganizarea unitară a propagandei religioase mo
rale, să se arondeze tractele în vederea unei 
desvoltări mai intensive a organizaţiei biseri
ceşti, protopopii să facă vizitaţii canonice in
tensive, să se întrevină la minister pentru ca 
organele statului să privegheze cu stricteţă în
chiderea birturilor şi să se reducă brevetele, e-
parhiile să inactiveze cursuri pastorale pentru 
preoţi şi să se organizeze o viie propagandă re
ligioasă prin broşuri, prin presa bisericească şi 
prin preoţi misionari pe tracte, 

21. Chestia sectarilor. Congresul constată 
că aceasta nu este o chestie curat bisericească. 
Sectarismul emenajat de curentele politice ire
dentiste, cari atacă integritatea statului. Este 
deci interesat direct şi statul, nu numai biserica. 

Congresul decide să se întrevină la organele 
statului ca să reglementeze sectele, să le ur
mărească cu atenţie propaganda luând sanc
ţiuni severe când acestea depăşesc cadrele le
gilor. Biserica de altă parte să organizeze o 
propagandă viie cu biblia, şi cu broşuri insti
tuind misionari eparhiali şi tractuali. Să se eso-
pereze în bugetul eparhiilor, sumele necesare 
pentru această propagandă. 

22. Chestiunea cantorilor, devenind o pro
blemă de actualitate congresul decide să se 
caute modalităţile pentru organizarea de cursuri 
cantorale eventual chiar o şcoală de cantori. 

23. înfrăţirea popoarălor prin biserică. Dep. 
Dr. Ion Lupaş arată lucrările ce s'au săvârşit 
până acum în această chestiune. Sunt reprezen
tate la această operă aproape toate popoarăle. 
S'au ţinut congresele dela Novisad şi Sinaia 
cari au constatat necesitatea imperativă a reor
ganizării vieţii popoarălor pe urma răsboiului 
şi aceasta nu se poate realiza decât prin bise
rică. La această operă de organizare mondială 
suntem datori să contribuim şi noi. Un pas în 
această direcţiune, de apropiere între popoa
răle noastre vecine, ar fi şi schimbul de stu
denţi cu Qrecia, Jugoslavia, Bulgaria, şi Unga
ria. Studenţi din aceste ţări să fie primiţi în 
institutele noastre, iar noi să trimitem tineri ro
mâni în institutele acelor ţări. Congresul pri-
nn şe propunerea avisândU-o la consistoriul me
tropolitan pentru ca să caute calea de a se pu
tea înfăptui. 

24. Unificarea bisericei ortodoxe. Având 
în vedere că proiectul de unificare al statului 
se va transpune în timpul cel mai scurt Sfân
tului Sinod şi de acolo şi congresului nostru, 
congresul decide ca această problemă să se a-
mâne până când se va prezenta acel pro
iect luând conclusul că îşi ajurnează sesiunea 
până atunci şi dând autorizaţie I. P. S. Metro-
politului, ca la timpul său să convoace din nou 
congresul în continuare pentru desbaterea a-
cestei chestiuni. Până atunci dă împuternicire 
delegaţiei de 12 ca să ia contact cu Ministeriul 
şi cu Sfântul Sinod şi să pregtăească materialul 
pentru congres. 

25. Organizarea congresului. Dupăce me-
tropolia noastră s'a sporit cu eparhia Clujului 
şi Oradea mare, având acum cinci eparhii şi se 
va înfiinţa în curând şi a şeasa în Timişoara 
s'a ivit nevoia schimbării Art. 144 şi 155 din 
Statutul organic. Congresul decide ca modifi-



carea să se iacă astfel ca fiecare eparhie să a-
leagă pentru congres cinci deputaţi clericali şi 
zece mireni. 

Congresul chemat să aleagă pe metropolitul 
se va spori cu 60 deputaţi având în total 150 
deputaţi. 

26. Cererea parohiei Mihalţ de a fi încor
porată la eparhia Clujului congresul o respin
ge. 

27. Legatul Şaguna pentru nouile eparhii, 
făcut la 1867 în suma de 50.000 florini, ridicat 
astăzi la suma de 550 mii lei, congresul decide 
să se împartă în părţi egale între cele trei epar
hii Cluj, Oradea Mare şi Timişoara. 

28. împroprietărirea bisericilor. Congresul 
ia act despre măsurile luate până aci şi autori
zează consistoarele ca să stărue pentru împro
prietărirea tuturor bisericilor conform legii a-
grare. Proprietăţile noui să se treacă pe nume
le bisericei. In acest scop fiecare Consistor să 
aibă un referent special pentru această ches
tiune. 

29. Oficiul statistic. Congresul constată ne
cesitatea inactivării unui oficiu statistic după 
toate regúlele moderne. 

In acest scop Consistoriul metropolitan să 
ceară dela stat o sumă globală pentru ca să se 
poată tipări formularele stabilite de o comisie 
specială aleasă pentru aceasta de Consistoriul 
metropolitan. 

30. Concordatul. Congresul ia act de con
clusele Consistoriului în această chestiune, in
vită consistoriul metropolitan şi pe P. Sf. epis-
copi să ducă lupta mai departe pentru apărarea 
intereselor integrale ale bisericii şi prin ea a 
intereselor statului, cari sunt jicnite prin pre-
tensiunile papii de a încheia un concordat. Con
gresul nu află justificat acest concordat ci re
glementarea raportului dintre toate confesiu
nile ţării să se facă numai prin legea cultelor 
de cătră stat. 

31. Chestiunea împărţirii fondurilor noas
tre comune cu arhidiecesa, cele comune între 
Arad şi Oradea Mare, precum şi trecerea ora
şului Alba-Iulia la arhidieceză s'au desbătut în 
şedinţa penultimă a congresului. Despre aces
tea vom da raport special. 

In şedinţa ultimă s'a votat bugetul. Alegerea 
Consistoriului metropolitan nu s'a putut face 
nefiind membri în număr, ci s'a amânat până 
la procsima şedinţă a congresului, care se va 
convoca în chestiunea unificării. 

In şedinţa de Vineri a sosit răspunsul tele
grafic dela Alt. Sa regală Principele Carol, ca
re mulţămeşte pentru urările de bine trimise de 
congres şi urează congresului spor la muncă 
pentru bunaînţelegere a tuturora şi propăşirea 
bisericii şi a scumpei noastre patrii. 

Joi în 16 Oct. fiind ziua naşterii A. S. R. 
Prinţului Carol P. S. S. Episcopul nostru a ser
vit în catedrală un Te-Deum rostind o frumoa
să cuvântare ocazională, iar Sâmbătă diminea
ţa s'a ridicat un parastas festiv pentru reposa-
ţii arhierei ai metropoliei noastre. 

In şedinţa de Vineri dimineaţa a fost oaspele 
congresului d-1 ministru Al. Constantinescu. 
I. P. S. Metropolitul a bineventat pe distinsul 
oaspe. A luat apoi cuvântul d-1 ministru Cons
tantinescu rostind următoarele: 

— „Sunt cuprins de adâncă emoţiune pen-
trucă mi-s'a dat să asist la această cameră a 
ortodoxismului din Ardeal. Căci într'adevăr a-
ceasta este congresul naţional al metropoliei 
D-voastră, acel for suprem alcătuit cu multă 
înţelepciune de marele şi fericitul metropolit A . 
Şaguna. Serbările din anul trecut pentru come
morarea acestui mare prelat au dovedit mai 
presus de toate spiritul superior şi energia a-
cestui ierarh când a dat ortodoxismului din Ar
deal această fortăreaţă puternică pentru con
servarea limbei, credinţei şi a naţionalităţii noa
stre româneşti. Sunt mândru că acum ne ve
dem alături toţi fraţii de un sânge, o limbă şi 
o credinţă. Şi trebue să constat cu mare satis
facţie că aici la D-voastră preoţii au fost păs
trători credinţei noastre strămoşeşti. Biserica 
a fost şi este mai ales în vremile acestea teme
lia sigură a statului nostru românesc. Aduceţivă 
aminte de minunea evangheliei dela lacul V i -
tezda când îngerul s'a pogorît şi a tulburat a-
pele şi cine intra întâi într'ânsa se făcea sănă-
tots de orice boală. Aşa s'au tulburat şi apele 
vieţii noastre şi în aceste ape a intrat neamul 
nostru ieşind la lumină sănătos şi mântuit. La 
aceasta a contribuit covârşitor ortodoxismul 
nostru şi biserica noastră cu organisarea ei per
fectă. Ortodozismul acesta este şi garanta vii
torului acestei ţări. El merge înainte tot mai si
gur şi este pe cale să ocrotească sub aripile sa
le şi să înfrăţească tot sufletul românesc al pa
triei. t 

Vă mulţumesc pentru cuvintele elogioase şi 
vă promit că totdeauna voi da cu tot sufletul 
meu sprijinul necesar credinţei noastre străbu-



ne pentrucă ţin cu toată tăria sufletului meu 
să trăiesc şi să mor în credinţa mea orto
doxă". — 

Congresul s'a terminat Sâmbătă seara. I. P. 
S. Metropolitul a mulţumit deputaţilor pen
tru munca şi interesul dovedit la resolvarea 
problemelor şi a ajurnat congresul pe timp ne-
hotărît până la primirea proiectului de unifi
care când congresul va fi convocat din nou. 

In numele deputaţilor vorbeşte dep. Dr. L. 
Qeorgevici urând I. P. S. Metropolitului vieaţă 
lungă pentru ca să poată conduce cu înţelep
ciune destinele bisericei noastre din Ardeal. 

Ş T I R I 

Scrisoare pastorală. Sanctitatea Sa Damian, 
patriarhul Ierusalimului, adresează poporului 
român următoarea mişcătoare pastorală: 

Evlaviosule şi de Dumnezeu slăvite popor 
român! 

Pe neaşteptate, mai mult de zece zile, am 
fost ospătat în de Dumnezeu binecuvântata Ta 
ţară. Dragostea, cu care în aceste fericite zile, 
am fost înconjurat de cătră mari demnitari ai 
bisericii şi ai ţării, şi în general evlavia şi dra
gostea voastră a tuturor, a fost o mare mân
gâiere pentru mult truditul meu suflet, care se 
luptă din greu pentru menţinerea sfintei credin
ţe ortodoxe, scumpă nouă tuturor, lângă dătă
torul de vieaţă Mormânt al Domnului, din care 
a ţâşnit izvorul mântuirii noastre. 

Această fericită întâmplare a întărit mult 
credinţa pe care o aveam că voi întru nimic nu 
sânteţi mai pe jos de glorioşii voştri strămoşi, 
cari în curs de veacuri au fost stâlp de întă
rire neclătit pentru salvarea sfintei credinţe or
todoxe, în tot orientul creştin în general şi în 
deosebi lângă Mormântul Domnului. 

Cu nădejdea în Dumnezeu şi în zile mai bu
ne pentru binecuvântata voastră ţară şi pentru 
noi, cu inima şi sufletul pline de mângâiere a-
cum şi în toate zilele pe care Dumnezeu ni le 
va dărui, lângă Mormântul Domnului voi înălţa 
călduroase' rugăciuni cătră cel Atotputernic, 

ca să adumbrească cu milă şi îndurări pe evla
viosul popor român şi să-1 păzească pe el în 
pace, prosperitate, fericire şi slavă acum şi în 
vecii vecilor Amin. — Patriarhul Damian, al 
Ierusalimului. 

Convocare. Asociaţia clerului „Andrei Şagu-
na" îşi ţine al V-lea congres ordinar, ca congres 
misionar, pe zilele de 13 şi 14 Noemvrie a. c. 
la Oradea-Mare, cu următorul program: 

1. Slujba sfintei liturghii în catedrala epar
hială. 

2. Deschiderea congresului prin prezident. 
3. Raportul comitetului central. 
4. Raportul cassierului. 
5. Problema apostolatului laic în zilele 

noastre. 
6. Organizarea apostolatului laic la oraşe. 
7. Organizarea apostolatului laic la sate. 
8. Concordatul. 
9. Căutarea de soluţii cu privire la înzes

trarea materială a bisericii noastre. 
10. Propuneri. (Se vor anunţa în scris bi

roului central cel puţin cu trei zile înainte de 
congres). 

Delegaţii despărţămintelor, şi toţi ceice do
resc a participa la congres, se vor adresa P. C. 
S. Părintelui Dr. A. Magier, dir. Academiei teo
logice din Oradea-Mare, pentru locuinţă. 

Biletele de reducere pe C. F. R. se vor ridica 
dela prezidenţii secţiilor şi despărţămintelor. 

* * * 

Deschiderea Parlamentului. In 15 Octomfvrie 
a avut loc în Capitală deschiderea solemnă a 
Corpurilor Legiuitoare, care s'a făcut cu fastul 
obicinuit. 

La orele 12 Maj. Sa Regele, însoţit de Maj. 
Sa Regina, Principele Moştenitor Carol, Prin
cipele Nicolae şi de întreaga Casă domnitoare, 
îşi face apariţia în sala de şedinţe a Camerii, 
fiind primiţi cu vii şi nesfârşite ovaţiuni de cătră 
cei prezenţi. 

Când ovaţiunile au încetat Maj. Sa a înce
put să citească cu glas tare şi respicat Mesa
jul de deschidere a Corpurilor legiuitoare. 

Dup ăcitirea Mesajului Maj. Lor în uralele 
deputaţilor şi senatorilor şi urmaţi de membrii 
guvernului şi de reprezentanţii armatei s'au re
tras. Mesajul regal conţine pe lânigă o binevoi
toare enumerare a celor înfăptuite de guvern 
şi o schiţă a legilor ce intenţionează a le înfăp
tui în viitor. 

După plecarea Suveranilor s'a ales ca pre
şedinte al Senatului d-1 Ferechide şi d-1 Orlea-
nu ca preşedinte al Camerei. 

Opoziţia, afară de d-1 Iorga şi câţiva amici 
ai d-sale, n'a luat parte la şedinţa de deschidere 
a Corpurilor legiuitoare. 
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Carte tíV rugăciuni de Gheorghe G. Popp 
protopop şi asesor consistorial în Oradea Ma
re. 

Simţindu-se lipsa unei cărticele de rugăciuni 
pentru şcolari, la îndemnul unora dintre Dom
nii Protopopi, cari să interesează de înaintarea 
învăţământului, a întocmit şi tipărit o „Carte 
de rugăciuni şi Cântări bisericeşti" pentru tine
rimea şcolară ort. română de ambele sexe a-
părută acum în ediţia a'patra. 

Cărticica este astfel întocmită, ca fieştecare 
şcolar să afle cu înlesnire tot materialul nece
sar. 

Cărticica are 112 pagini cu 15 clişee (icoane) 
in format mic, frumos şi legată. 

Preţul unui exemplar este 15 lei. 
D-lor preoţi şi învăţători cari comandă 10 

exemplare odată şi le solveşte se dă rabatul cu
venit. 

Comándele să pot face la Librăria Româ
nească în Oradea-Mare, Bulevardul Regele 
Ferdinand No. 11. 

* * * 
La consistoriul nostru sunt depozitate spre 

desfacere următoarele cărţi : 
1. Papism şi ortodoxism în A r 

deal de Dr. G. Ciuhaudu 12.— Lei 
2. Românii ortodocşi şi Românii 

uniţi de Dr. G. Ciuhaudu — 10.— Lei 
3. Ortodocsia şi creştinismul apu

sean de P. L. Nicodim 8.— Leî 

4. Schisma Românească sau Uni
rea cu Roma 2.50 Lei 

5. Analele Asociaţiei „ A . Şaguna" 
I I . şi I I I . â 20 iei, pentru mem
bri 16.—Lei 

6. învăţăminte cu icoane (12 cărţi 
poştale cu icoane din Sft. Scrip
tură) 10.—Leî 

7 . Vieaţa unei mame credincioa
se de Dr. I . Lupaş — — — 5.— Lei 

8. Spice din istoria bi&ericei de 
Dr. I . Lupaş 5.—Lei 

9. O pagină din lupta noastră 
pentru existenţă de P. S. N . 
Ivan 5.— Lei 

10. „Problema educaţiei sexelor" 8.— Lei 
11. „Femeia" de Dr. C. Stanca — 20.— Lei 
12. Regule de drept şi de morală 

scoase din Sfânta Scriptură 
de M. Dupin trad. de M . W . 
Pacu — — — — — 35.— Lei 

Nr. 543—1924 3—3 

CONCURS 

Pentru întregirea parochiei de ci. II Giurcu-
ţa se publică concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în Renaşterea. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt 
ceie fasionate în coala B pentru întregirea dela 
stat. 

Reflectanţii îşi vor trimite cererile instruite 
conform normelor în vigoare în terminul indi
cat subsemnatului oficiu protopopesc, având 
după prealabila încunoştiinţare a protopopului 
a se presenta la biserică pentru a cânta, a pre
dica eventual a celebra şi a face cunoştinţă cu 
poporul. 

Sebeşul-mare, la 6 Septembrie 1924. 
Oficiul protopopesc ortodox român al trac-

tului Huedin în conţelegere cu comitetul paro
chial. 

Aurel Muntean, protopop 

Nr. 502—1924 prot. 3—3 

CONCURS 

Pentru ocuparea postului de paroh în paro
hia de cl. III. Herepea cu filia Ozd, protopres-
biteratul Murăş-Ludoşului, se publică concurs 
cu termen de 30 zile dela prima publicare în 
„Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt : 
1. întregirea salarului dela stat: 
2. Sesiune parohială 21 jugăre. 
3. Ferdelă de cucuruz dela fiecare familie 

şi zi de lucru, din cari 1/3 parte sunt ale canto
rului. 

4. Venitele stolare îndatinate. 
5. Locuinţă în casa parohială, având su-

praedifichle economice necesare şi grădină cu 
pomi. 

Concurenţii vor înainta cererile de concurs 
instruite conform normelor în vigoare subsem-



natului oficiu protopresbiteral în terminul fixat: 
iar pentru a face cunoştinţa cu poporul se vor 
prezenta în vre-o Duminecă ori sărbătoare ia 
biserică spre a cânta ori celebra şi predica, ob
servând dispoziţiile art. 33. din Regulamentul 
pentru parohii. 

Murăş-Ludoş, la 24 Septembrie 1924. 
Oficiul protopresbiteral ortodox-român, al 

Murăş-Ludoşului în înţelegere cu oficiul paro
hial. Romul Popa, protopop 

Nr. 411—1924 pp. 2—3 
i 

CONCURS 
Se publică concurs cu termen de 30 zile dela 

întâia apariţie în „Renaşterea" la postul de pa
roh al parohiei de ol. Il-a Geomal din protopo
piatul Aiuduiui. 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
leafa legală dela stat, iar din parochie venitele 
stolare obicinuite, contribuţia în natură de câte 
una ferdelă (2 decalitri) cucuruz sfărmat dela 
fiecare familie (200 familii) anual şi folosirea 
sesiunii parohiale de 10 jug. cat. arător. 

Se observă că parohia îşi va da toată silinţa 
ca sesiunea parohială să fie întregită la cota 
prevăzută de lege în legătură cu înfăptuirea 
Reformei Agrare în comună, iar locuinţa noul 
paroh o va primi în natură. 

Refletiţanţii îndreptăţiţi la concurs îşi vor 
înainta cererile cu documentele de lipsă, în ter
menul fixat, subsemnatului Oficiu protopopesc, 
iar pentru a face cunoştinţă cu credincioşii se 
vor prezenta în parohie, pe lângă observarea 
dispoziţiilor §-lui 33 din Regulamentul pentru 
parohii. 

Aiud, la 9 Septembrie 1924. 
Oficiul protopopesc ort.-român al Aiuduiui 

în înţelegere cu comitetul parohial din Qeo^-
mal. 

losif Pop, protopop 

Nr. 587—1924 pp. 

CONCURS 

3—3 

Pentru întregirea postului de paroh al paro
hiei de cl. III. Vălcăul-unguresc din protopopia
tul Huedinului se publică concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 

1. Locuinţă în natură cu supraedificatele 
necesare. 

2. 17 jugăre pământ, restul până la 32 jug. 
e sub complectare prin ref. agrară. 

3. Una vică (30 litre) grâu, săcară ori po
rumb sfărîmat în natură sau preţul pieţei, dela 
fiecare familie (80 familii). 

4. Venitele stolare îndatinate. 
5. Lemne de foc. 
6. întregirea dela stat conform coalei B ) . 
Cererile de concurs instruite conform nor

melor în vigoare se vor înainta în terminul in
dicat subsemnatului oficiu. 

Reflectanţii pe lângă observarea prescrise
lor cuprinse în Regulamentul pentru parohii 
sunt avisaţi a se presenta în parohie spre a pre
dica, a cânta eventual a celebra şi spre a face 
cunoştinţă cu poporul. 

Sebeşul-mare la 18 Septembrie 1924. 
Oficiul protopresbiteral ortodox român al 

tractului Huedin în conţelegere cu comitetul 
parohial. 

Aurel Muntean, protopop 
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Imprimate Oficiale 

In atenţiunea oilor protapopesti | 
şi parohiale 

Toate imprimatele pentru încheierea g 
socotelilor bisericeşti şi şcolare, blan- | 
chete pentru rapoarte oficiale, precum j 
şi orice fel de rechisite de birou se j 
află depositate şi se pot comanda cu | 

preţuri convenabile dela 

Ì L I B R Ă R I A 

Cartea Românească" S. A . 
Sucursala c l u j , Piaţa Unirii Hp. 7. 

E x p e d i ţ i a SQ face cu r a m b u r s . 
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